



编者按

超级大乐透上市近15年来,筹集公益金超1260亿元,为公益事业添砖加瓦;为超19万个家庭提供就业岗位,勇担社会责任;开放开奖大厅以来,超5万人现场观看摇奖全过程,不断提升体彩公信力。细数超级大乐透闪闪发光的数字,感受它的魅力。

筹集公益金超1260亿 新渠道店超2.4万家 5万人次现场看开奖

# 细数超级大乐透闪闪发光的数字

■记者于彤报道

2022年5月28日,超级大乐透将迎来上市15周年纪念日。15年来,超级大乐透共筹集公益金超过1260亿元,为超19万个家庭提供就业岗位;开奖大厅开放后,已有5万余人次现场观看开奖;开通跨省兑奖、扫码验奖、进驻商业综合体……为公众购彩带来便利的同时,也为国家筹集更多公益金。

## 筹集公益金超1260亿元

超级大乐透上市15年来,销量不断提升。上市第1期(第07001期)的销量仅为1708万元,筹集公益金597万元。第11046期的销量首次突破1亿元,达1.07亿元,筹集公益金3778万元。近年来,超级大乐透的期销量保持在3亿元左右,单期筹集公益金超过1亿元已成为常态。截至目前,超级大乐透累计筹集公益金超过1260亿元。

从上市开始,超级大乐透的公益金提取比例是35%,2016年提升为36%。目前,购彩者每买1注2元的超级大乐透,就为公益事业贡献了0.72元公益金。别小看这1%的提升,以单期销量3亿元计算,每期增加的公益金就达300万元。仅2021年,超级大乐透就筹集公益金162亿元。

超级大乐透筹集的公益金和其他数字型游戏以及竞猜型游戏、即开型游戏筹集的公益金一起汇成体彩公益金,广泛用于体育事业和民生领域。根据国务院批准的彩票公益金分配政策,彩票公益金在中央和地方之间按50:50的比例分配,专项用于社会福利、体育等社会公益事业。其中,中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部和国家体育总局之间分别按60%、30%、5%、5%的比例分配。

分配给全国社会保障基金理事会的彩票公益金,用于补充全国社会保障基金;分配给中央专项彩票公益金的,用于国务院批准的社会公益事业项目,包括未成年人校外教育、乡村学校少年宫建设、教育助学、扶贫事业、残疾人事业、红十字事业、法律援助、农村低收入母亲“两癌”救助、文化公益事业、医疗救助、养老服务、大学生创新创业、留守儿童快乐家园、出生缺陷干预救助、足球公益事业以及支持地方社会公益事业;分配给民政部的公益金,用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利、社会公益等方面;分配给国家体育总局的公益金,

用于落实全民健身国家战略,提升竞技体育综合实力,加快推进体育强国建设。

留给地方使用的彩票公益金,即上缴省级财政的彩票公益金,按照国务院批准的彩票公益金分配政策,由省级财政部门商民政、体育行政等有关部门研究确定分配原则,主要用于扶老、助残、救孤、济困等社会福利和社会公益事业。

举例来说。今年2月在北京进行的冬奥会中,中国健儿获得9金、4银、2铜的历史最佳战绩,从场地修建维护到运动员备战,各方面都有体彩公益金的身影。仅2020年,用于竞技体育方面的国家体育总局本级彩票公益金就达8.42亿元,包括用于重大奥运场地设施建设5.12亿元,用于奥运争光计划纲要保障项目2.84亿元,用于改善训练条件3991万元等。获得北京冬奥会短道速滑混合团体接力金牌的武大靖多次参与体彩公益活动,也曾多次表示,体彩公益金是金牌背后的力量。把奥运健儿送上领奖台,超级大乐透的购彩者贡献了不可或缺的力量。

在为社会筹集公益金的同时,超级大乐透还为超过19万个家庭提供了就业机会,帮助众多人成功就业、创业,过上更好的生活。

曾获2020年“体彩追梦人”称号的内蒙古体彩代销者英春艳,曾是一名下岗职工,2002年通过体彩再就业,成为一名代销者。20年来,她不仅自己创业成功,还为他人提供众多就业岗位。2020年时,英春艳的销售团队就达12人,这些人几乎都是下岗职工。英春艳表示:“我希望有机会帮助更多的下岗职工,为他们提供更多就业岗位和赚钱机会。”

在全国各地,有许多像英春艳一样的代销者,他们因体彩就业或创业成功,成为公益事业的践行者和公益力量的传播者,也为自己和家人带来更好的生活。

## 超2.4万家新渠道店方便购彩者

超级大乐透在全国拥有众多购彩者,从多期票到跨省兑奖、扫码验奖,再到进驻便利连锁和商业综合体,如今,买超级大乐透和兑奖越来越方便。超级大乐透通过规范销售行为、倡导理性购彩、加强行业自律等,以负责任的方式为国家筹集更多公益金。

目前,全国有超2万家连锁便利店,4000余家小微零售渠道实体店,还有200余家商业综合体实体店销售超级大乐透。这些兼营店和专营店的开设不同于以往的传统型体彩实体店,它们还肩负着“窗口”作用,向公众展示中国体彩的形象。

2020年7月,一小伙凌晨3点在浙江温州一家便利店吃宵夜后,顺便买了3注追加投注的超级大乐透彩票,中得1注1800万元大奖。今年1月,一湖南小伙上夜班前去便利店买水,顺便买了2注大乐透彩票,其中1注中得二等奖。两位大奖得主都提到了同一个词——顺便。便利连锁店售彩给大家带来更好的购彩及中奖体验。

购彩越来越方便的同时,兑奖也愈发便利。

2018年11月1日,国家体彩中心发布《关于中国体育彩票部分游戏可跨省级行政区域兑奖的公

## 5万人次现场观看摇奖全过程

位于北京丰台体育中心的中国体彩开奖大厅,是无数代销者和购彩者向往的地方,现场观看超级大乐透摇奖全过程,是很多人的心愿。

早在2011年7月18日,中国体彩开奖大厅便向公众开放,凭有效证件预约报名,任何人都可以来到开奖大厅现场见证超级大乐透等游戏的摇奖全过程。截至目前,已有50672人次来到现场,全程目睹了超级大乐透等游戏的开奖过程,见证体彩公信力。

来到开奖大厅的除了体彩代销者和购彩者外,还有众多公众人士,奥运冠军杜丽、何雯娜、林丹、邹市明、贾占波、孙甜甜、张梦雪、何可欣等不仅来到开奖现场,还亲手启动了超级大乐透摇奖机。此外,“公益体彩 乐善人生”的作者、



目前全国有200余家位于商业综合体内部的“一家幸运好玩的店”

告》。超级大乐透等游戏单注奖金在1万元及以下的中奖彩票,在兑奖有效期内可跨省级行政区域进行兑奖。这一举措为在异地中得1万元及以下的购彩者兑奖带来便利,在一定程度上减少弃奖的出现。

手中的彩票是否中奖,中了多少钱,是每一个购彩者关心的问题。有些购彩者只知道自己中了儿加几,却不知道具体奖金有多少,尤其是复式投注的彩票,自己计算

中奖金额有些难度。以往,购彩者只能去体彩店请销售人员扫码,才能知道中了多少钱。现在,购彩者通过中国体育彩票订阅号“服务”中的“扫码验奖”功能,可以方便地知晓自己手中的彩票是否中奖以及中了多少钱。

不断拓展销售渠道、不断方便兑奖形式,超级大乐透不断为购彩者带来更好的购彩体验,同时为责任体彩的建设添砖加瓦。

深圳购彩者谭惜也曾来到开奖大厅,并启动超级大乐透摇奖机。

今年1月17日,奥运冠军何可欣和吕小军兵分两路,何可欣来到摇奖大厅,吕小军来到体彩运营主控中心,参与超级大乐透第22008期数据封存、摇奖、计奖的全过程,再一次为公众揭开摇奖的神秘面纱。

购彩十年的北京市民王先生曾来到体彩开奖大厅现场观看摇奖全过程,他表示:“我是当兵的时候入的党,现在虽然退伍了,但入党的初心没忘,对社会对国家的关注未减,希望对社会的方方面面都有所了解。来现场监督、观摩体育彩票开奖就是想更多了解体育彩票,顺便监督开奖全过程,用亲身经历见证体育彩票的公信力。结果发现开奖过程比我想象的还要严谨,真是不虚此行!”

在体彩开奖大厅向社会开放之前,体彩率先实现摇奖网络直播。2011年4月,竞彩网、新浪网、中国足球在线三家网站直播体彩开奖。多年来,直播渠道不断丰富,目前,网站直播包括中国体彩网、竞彩网、新浪网、中国网;手机客户端直播包括中国体育彩票APP、央视视频APP、中国体育彩票微信小程序等。

15年来,无数购彩者与超级大乐透一起成长,见证它的发展,感受它的温暖,体验它的幸运,携手为公益事业添砖加瓦。在15周年之际,超级大乐透通过开展口号及LOGO征集和10亿派奖等惊喜活动,感恩回馈每位购彩者。站在上市15周年的历史节点,未来,超级大乐透将与更多购彩者一起向未来——奉献公益、担当责任、提升公信力。